

创刊词

总经理 顾 鸿

为形成全公司“关注安全、关爱生命”的舆论氛围，建立一个稳定、有效的宣传平台，在出通知、办宣传板报的基础上，我公司又一创新形式的宣传工具——《安全通讯》（内刊）创立了。

内刊是企业文化的载体，是企业文化的外在表现形式，也是企业信息上通达的重要沟通渠道与舆论宣传阵地。我们所创办的《安全通讯》（内刊）不仅仅是公司的宣传板，也不仅仅是员工的灌水堂，更是代表着先进企业文化发展方向之一，有利于员工了解企业的安全生产动向，有利于员工增强自我安全意识，方便企业与员工、员工与员工、员工与外部之间的沟通交流。为了让社会更好的了解我们的安全动态，让同行更加认可我们，让员工更加熟悉自己的家，内刊《安全通讯》不仅扮演了沟通内外、上下的重要角色，更重要的是发挥着启发、引导员工更多了解自己公司的安全，不断的认识和提高自身的价值的重要作用。

《安全通讯》的创立，将及时传递最新、最快安全生产动态，通报有关事故情况，宣传安全生产法律、法规，总结先进经验，强化安全文化建设。《安全通讯》开设有“安全动态”、“安全公告”、“安全检查”、“安全文化”、“教育培训”、“人物访谈”等常规栏目，旨在将以人为本的理念建立在安全发展之上，落实在日常生产、生活之中，成为坚持安全发展、构建和谐社会的“传声筒”，成为公司联系员工的“连心桥”。

衷心祝愿《安全通讯》办出特色和水平，越办越好。



我司召开“迎奥运，维稳、反恐、保供水”工作会议

7月30日下午一点三十分，在公司总部三楼会议室召开了“迎奥运，维稳、反恐、保供水”工作会议，公司总经理、副总经理、总经理助理、部门主管、各营业所所长等人员、建设局相关人员参加了此次会议。会上，李安志副总经理主持会议，建设局马震海科长就目前形式作为分析、讲解，刘治梁总经理、顾鸿总经理分别就公司安全供水工作作了报告，顾鸿总经理总结会议，反恐、维稳、保供水是一项需要全员参与的工作，各单位要发动好群众、组织好员工、齐心协力共同努力，圆满做好该项工作。

安全动态

省、市公安系统检查我司工作

7月14日下午，在公司总部四楼会议室接待了省、市公安局治安大队一行6人，风险管理部汇报了我司关于“迎奥运、保供水”方面的工作情况，省公安厅人员在肯定了我司治安工作的同时，并作出了重要指示，分管领导必须24小时在岗在位，值班人员轮流全天候值班等要求，市公安局治安大队等领导分别作了相关要求说明。



安全教育培训

南京安全工作坊

7月28日至7月31日，我司风险管理3名人员参加了由港华投资举办的“华东区域合（独）资公司HSE管理体系工作坊”会议，分别听取了张建华经理、赵飞经理、游泰松高级主任等港华投资风险管理人员对集团风险管理、HSE管理体系方面的介绍及当前安全形式的分析、探讨。

会议主要讲解内容摘要：安全及风险管理审核评分制度、职业安全及健康管理、消防安全管理、HSE管理体系文件、OHSAS18001管理体系、客户气体装置安全管理、交通安全管理、场站安全管理、管网安全管理、紧急应变预案、工程项目安全管理、保安管理、工作许可证制度、工作安全分析、密闭场地作业安全、商业风险自评、事故呈报制度、HSE季度统计申报制度。



特种作业人员安全培训

根据江苏省安全生产监督管理局《关于规范危险化学品生产企业从业人员安全生产基本从业条件的意见》（苏安监[2008]14号）及相关文件要求，我公司于8月16—17日、23—24日举办危险化学品储存保管人员（属于特种作业人员）安全培训班，培训方为吴江市职业培训指导中心，体检方为吴江市松陵镇卫生院，被培训人数达51人（主要由净水厂及22个营业所危险化学品使用保管人员组成），被培训人员普遍认为此次的危险化学品安全培训收获很多。

主要安全培训内容有：危险化学品的安全管理、危险化学品仓库的消防安全管理与防火、危险化学品安全标签和安全技术说明书以及《安全生产法》、《危险化学品安全管理条例》等相关的安全法规。



安全生产资格培训

8月21日下午，我司顾鸿总经理、吴忌副总监及风险部2名人员参加了主要负责人安全生产资格培训，培训由吴江市安全生产监督管理局、吴江市松陵镇人民政府主办。此次培训，我司主要负责人、安全管理人员将取得相关的安全生产资格证书，符合法律、法规方面对安全生产工作的要求。



空气呼吸器使用培训

4月下旬至5月中旬，我司风险管理部对下属21家营业所的制水人员进行了培训，保证了制水人员能够正确使用空气呼吸器，从而使我司的工作人员又多了一重安全保障。（见：右图1、2，部分营业所人员正在佩戴呼吸器的情况）





——安全公告——

7月30日至8月13日，我司“迎奥运，维稳、反恐、保供水”工作取得重大成果，公司22家营业所、1家净水厂共排查隐患40余处，已整改20余项，正在整理、即将整改完毕19项，整改率达到100%。

7月30日至8月8日，公司22家营业所、1家净水厂分别就“迎奥运，维稳、反恐、保供水”工作情况先后向公司风险管理部汇报了工作情况，汇报内容包括自身已采取的安全措施、可能存在的隐患以及正在进行整改的项目。（见：右图1、2，部分营业所围墙加高后的情况）

8月29日顾总及相关人员一行按照中华煤气集团、港华投资公司安全及风险管理部的“总经理每月安全检查”要求，检查了本月需要检查的内容：“水质控制”，主要涉及：水质控制的规章制度、水源保护、净化过程中的水质控制、管网水质、出水水质检测等；并冒雨查看了净水厂整个厂区的安全生产状况，在净水厂一楼会议室召开了安全生产会议，会议就“本月总经理安全检查”内容进行了交流、总结。

（见：右图3、4，现场安全检查的情况）

奥运期间“迎奥运、保稳定”相关文件摘要

苏州市水利局关于做好“迎奥运、保稳定”工作的通知（苏市水[2008]160号）

吴江市建设局转发苏州市水利局《苏州市水利局关于做好“迎奥运、保稳定”工作的通知（苏市水[2008]160号）》的通知（吴建城[2008]80号）

吴江华衍水务有限公司层转《苏州市水利局关于做好“迎奥运、保稳定”工作的通知（苏市水[2008]160号）的通知（WJHC-MPFH-08-02）



——安全检查——

7月10日至8月27日期间，风险管理部人员先后14次分别对松陵、黎里、净水厂、南麻、盛泽、八都等23个营业所（净水厂）进行了安全例行检查，发现部分营业所存在着部分灭火器过期、门卫制度执行不严、安全标志缺乏等隐患，并当场建议其进行整改。



——安全谜语——

- 1、机械故障（打一交通工具名称，二字）
- 2、侧耳听一方细雨丝丝落（打安全工程用语，二字）

答案在下期揭晓



——警钟长鸣——

内蒙古敖汉旗“8·30”重大爆炸事故现场目击

8月30日10时13分许，内蒙古自治区赤峰市敖汉旗四家子镇鑫鑫花炮有限责任公司厂区发生爆炸。目前已造成15死6伤。

敖汉旗有着百年烟花爆竹生产历史，多年来一直力图打造“中国北方最大的花炮生产销售集散地”。然而近几年来，由于监管不严、生产中忽视安全、违规操作等原因，这个“烟花之乡”屡屡陷入“爆炸门”，连续出现在国家安监总局、公安部等部门通报的“黑名单”上。

爆炸24小时后现场依然狼烟四起

31日上午10时多，记者赶到距四家子镇10多公里的池家湾子村鑫鑫花炮有限责任公司爆炸现场。经过一整天的救援和灭火，离现场几百米外，仍然能够看到大股的黑烟随风飘散。厂区院墙多处倒塌，离院墙十几米远农田里的玉米沿冲击波方向呈放射状倒伏。大门口旁边库房玻璃全部震碎，房梁已经倒塌掉进屋内。

走进大门，眼前景象惨不忍睹：厂区中心基本被夷为平地，四处断壁残垣，浓烟呛得人呼吸困难，火舌舔着废墟中的木炭和纸屑，脚下踩的是四散的爆竹，周围不时传出零星的爆竹声，在一面写着“安全生产警钟长鸣”的墙壁下躺着五六辆摩托车的残骸。

数十名消防官兵和救援人员正在紧张地清理现场，消除安全隐患。几名拿着水枪灭火的官兵满脸黑灰，神色凝重。现场的一位消防人员告诉记者，这是他看到过炸得最惨的现场。

据赤峰市公安消防支队负责人介绍，他们接到报警后于爆炸发生当日13点多赶到现场，截至31日早晨，已找到15名遇难者的遗体。

由于厂区内无法取水，消防车用完水得到附近村子的机井取水，来回一趟得20多分钟，影响了灭火的效率。

警方已经在爆炸事故现场四周设置了警戒线。厂区大门外聚集着不少村民，他们说爆炸声惊天动地。不少人听到了连续两三声巨响，震得地面都发颤，家里玻璃“咔咔”作响。

53岁的池家湾子村村民闫树森的家就在鑫鑫花炮有限责任公司厂区百米开外。他领着记者查看正在装修的屋子：四间平房的玻璃基本震碎了，两扇铝合金窗框严重变形，刚刚吊的PVC屋顶也大都脱落下来。

闫树森说，此次装修花了不少钱。“你说政府咋也得给我们补偿。

15条鲜活生命的代价

据介绍，事故发生后，内蒙古安全生产监督管理局、赤峰市政府及有关部门主要领导立即赶赴事故现场，启动应急救援预案，全力开展救援，调查事故原因。

31日中午，敖汉旗委、政府在四家子镇开了一个“新闻发布会”，向到场的媒体介绍情况。记者问“新闻发布会”是否经过事故调查组的授权，敖汉旗委宣传部长杨晓天说“是”。

杨晓天介绍了初步调查后得出的事故原因：爆炸系企业违章改变工房使用用途，工人在称量间配药引发爆炸。爆炸导致混放在称量间的氧化剂与还原剂再次发生爆炸。爆炸冲击波和飞溅的可燃物将其他工房的成品、半成品引燃，发生连续爆炸，造成约50间工房损毁，致使现场作业的43名工人中15人死亡，6人受伤。

这次爆炸事故被认定为一起企业严重违章、从业人员严重违规的生产责任事故。

记者得到了一份“敖汉旗鑫鑫花炮有限责任公司‘8·30’爆炸事故伤亡人员名单”，名单显示15名遇难者中14人为赤峰市四家子镇人，1人为辽宁省朝阳县人；11名女性，4名男性；年龄最大的68岁，最小的25岁。

魏恩全，男，37岁，死亡，敖汉旗四家子镇南大城村营草沟组；魏淑芬，女，49岁，四家子镇芦家地村小有井沟二组……这一串串文字在一天之前还是一条条鲜活的生命。

四家子镇一位居民看到这份名单后，连声叹息。他说，营草沟、小有井沟是敖汉旗最穷的地方，那里都是山坡地，收成很差。村民出来给烟花厂打工，每天能收入三四十元。这位不愿透露姓名的居民说，去年这里的烟花企业炸了两次，政府给每个死者家属补偿了18万，事就摆平了。赔了钱就等于完事了，农村人命贱啊。

烟花厂炸出监管漏洞

居民们说，敖汉旗这些烟花爆竹厂年年都炸，几乎年年出人命。以下是一组数据：2005年10月26日，敖汉旗四家子镇鼎盛烟花厂突发爆炸，造成3死6伤。2007年8月28日，敖汉旗四家子镇保兴花炮厂发生爆炸，

——安全小常识——

“三同时”原则——同时设计、同时施工、同时投产使用。

“四不伤害”原则——不伤害自己、不伤害他人、不被他人伤害、保护他人不受伤害。

——征稿告示——

为形成全公司“关注安全、关爱生命”的舆论氛围，本刊鼓励公司各部门、各营业所（净水厂）相关人员投稿，稿件内容可包括：安全管理文章、安全技术心得、安全隐患检查、安全图片等，一经录用，将获得相应奖励。

投稿邮箱：zhu.yinchun@towngas.com

联系人：责任编辑，电话：63498810——1069、1024

共造成5人死亡，1人重伤，9间工房损毁。2007年10月26日，敖汉旗四家子镇名利烟花厂发生爆炸事故，事故中2人当场死亡，1人经医院抢救无效死亡，另有5名工人不同程度被烧伤。

据了解，四家子镇烟花爆竹生产企业是这个镇的支柱产业之一，现有烟花企业43家，年产值达到3亿元。这是近两年经过多次整顿保留下来的，最多时企业达80多家。爆炸事故发生当天下午，所有烟花爆竹生产企业已被要求停止生产。

由于频发爆炸事故，这里的烟花企业多次登上国家安监总局、公安部等部门的“黑名单”。2007年9月，国家安监总局对于湖南省浏阳市和内蒙古自治区赤峰市敖汉旗三起较大烟花爆竹事故进行通报，指出上述事故反映出，当前烟花爆竹生产企业“三超一改”（超定员、超药量、超范围，改变工房用途）现象十分严重，企业主体责任不落实，非法生产问题仍比较突出，安全监管存在薄弱环节，隐患排查治理工作深度不够。有关部门公布这次事故初步调查原因时，明确指出鑫鑫花炮有限责任公司违章改变工房使用用途，仍是以前暴露出的老问题。

记者注意到，2007年9月，敖汉旗安全生产监督管理局曾在转发《关于印发赤峰市烟花爆竹生产企业复工验收方案的通知》的通知中要求，乡镇政府安监站要认真履行好法律赋予的安全生产监管职责，严格执法，严厉查处安全生产违法行为。在2007年度烟花爆竹企业停产前对经复验开工的企业，乡镇政府安监站要派专盯员驻厂，一厂派驻一人，明确责任，专盯员要做好工作日志，发现隐患及时整改，避免因生产安全事故的发生给人民群众生命财产造成损失。

本次发生事故的企业，专盯员是否履行了职责驻厂死守？记者在现场采访四家子镇副镇长崔承伟时得知，发生事故时厂区内有40多人，爆炸发生后，除了死伤者，其余人全都逃离现场。当地警方已经控制了这家公司的两名股东，目前事故仍在进一步调查当中。

现场的硝烟仍未散尽，事故的最终调查结论还未得出。但悲剧一再重演的现实，让人不得不对这里的安全监管产生层层疑虑。些，是不？”他希望记者帮忙呼吁一下。像他这样房屋受损的村民还有不少。

摘自：安全文化网